
Επίδομα παιδιού Α21: Πότε θα πληρωθεί η 5η δόση - Πό-τε θα «φανούν» τα χρήματα στους λογαριασμούς

Εντός των προσεχών ημερών αναμένεται η καταβολή των πλη-ρωμών για την 5η δόση του
Επιδόματος Παιδιού Α21. Συγκεκρι-μένα αυτή θα πραγματοποιηθεί την...

      

τελευταία εργάσιμη ημέρα του Νοεμβρίου, δηλαδή την Πέμπτη 30 Νοεμβρίου, με τα χρήματα
να φαίνονται μια μέρα νωρίτερα, δηλαδή την Τετάρτη 29 Νοεμβρίου στα ΑΤΜ.
Η πλατφόρμα θα ανοίξει αυτόματα στις 30 Νοεμβρίου 2023, όπως ενημερώνει ο
Οργανισμός, ο οποίος σημειώνει ότι για να χορηγηθεί το επίδομα, η αίτηση πρέπει να
υποβληθεί οριστικά και να έχει εγκριθεί. Προσθέτει, δε, ότι η αίτηση που έχει αποθηκευτεί
προσωρινά θεωρείται μη υποβληθείσα και δεν λαμβάνεται υπόψη.
Όταν ανοίξουν οι αιτήσεις, οι δικαιούχοι του Επιδόματος Παιδιού θα μπορούν να
υποβάλλουν την αίτησή τους στην πλατφόρμα της ΗΔΙΚΑ, ή μέσω του διαδικτυακού τόπου,
www.opeka.gr, με την χρήση των προσωπικών κωδικών πρόσβασης του δικαιούχου στο
Taxisnet.
Επίδομα παιδιού Α21: Έρχονται αυξήσεις
Από την 1η Ιανουαρίου 2024 θα υπάρξει αύξηση του επιδόματος για το παιδί.
Συγκεκριμένα:
• Το επίδομα για ένα παιδί, από τα 50 ευρώ θα ανέλθει στα 70 ευρώ.
• Για δύο παιδιά από τα 70 ευρώ θα αυξηθεί στα 120 ευρώ
• Για τρία παιδιά το επίδομα θα διαμορφωθεί στα 170 ευρώ ευρώ
• Για 4 παιδιά οι δικαιούχοι θα λάβουν 220 ευρώ από 170 ευρώ που εισέπραξαν φέτος.
Επίδομα παιδιού Α21: Ερωτήσεις - απαντήσεις για το Επίδομα Παιδιού
1. Σε ποιους χορηγείται το επίδομα παιδιού;
Το επίδομα παιδιού χορηγείται, κατόπιν αίτησης, στις κατηγορίες προσώπων που
αναφέρονται στην ερώτηση 34, εφόσον διαμένουν νόμιμα και μόνιμα στην Ελληνική
Επικράτεια και τα εξαρτώμενα τέκνα τους βρίσκονται στην Ελλάδα.
2. Κάθε πότε υποβάλλω αίτηση επιδόματος παιδιού Α21;
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H αίτηση Α21 υποβάλλεται μια φορά ετησίως από τον Μάρτιο κάθε έτους έως και 15
Ιανουαρίου του επόμενου έτους, μέσω της πλατφόρμας Α21 από την ιστοσελίδα του
ΟΠΕΚΑ ή της ΗΔΙΚΑ ΑΕ με χρήση των κωδικών taxisnet. Ο δικαιούχος, σε κάθε μεταβολή
της οικογενειακής κατάστασής του ή λανθασμένης καταχώρησης οποιουδήποτε άλλου
στοιχείου της, οφείλει εντός ενός μήνα να προβαίνει σε τροποποίηση της αίτησης και μόνο
στα πεδία που υπάρχουν μεταβολές.
3. Υπέβαλα την αίτηση Α21 αλλά δεν φαίνεται Εγκεκριμένη, αναφέρεται μόνο ότι είναι
υποβληθείσα. Πρέπει να κάνω κάτι;
Όχι δεν απαιτείται κάποια επιπλέον ενέργεια, αρκεί η οριστική υποβολή της αίτησης.
Εφόσον πληροίτε τα κριτήρια του επιδόματος εμφανίζεται, στην αρχή της αίτησης όταν
κάνετε προβολή, το μήνυμα: «Σύμφωνα με τα έως τώρα στοιχεία είστε δικαιούχους του
επιδόματος παιδιού και υπολογίζονται τα παρακάτω ποσά».
4. Κατά τη δημιουργία της αίτησης Α21 επισύναψα δικαιολογητικά και μετά τον έλεγχο και
αποθήκευση της, στις επισημάνσεις γράφει: «Δεν έχει ολοκληρωθεί ο έλεγχος του
ψηφιοποιημένου εγγράφου από τον ΟΠΕΚΑ». Τι να κάνω, να υποβάλλω την αίτηση;
Η αίτηση πρέπει να υποβληθεί οριστικά, εφόσον έχει ολοκληρωθεί η συμπλήρωση της ως
προς τα λοιπά. Μόνο μετά την οριστική υποβολή της, η αρμόδια υπηρεσία του ΟΠΕΚΑ
μπορεί να ελέγξει το επισυναπτόμενο δικαιολογητικό και να το εγκρίνει ή μη. Μπορείτε να
παρακολουθείτε την πορεία της αίτησης σας, μέσω της πλατφόρμας κάνοντας προβολή της
αίτησης για να διαπιστώσετε αν έχει ολοκληρωθεί ο έλεγχος, αν έχει εγκριθεί ή όχι το
επισυναπτόμενο δικαιολογητικό και για ποιο λόγο.
5. Αποκτήσαμε τέκνο εντός του τρέχοντος έτους. Πότε πρέπει να κάνουμε αίτηση;
Δικαιούσθε επίδομα παιδιού από τον επόμενο μήνα της γέννησης του και μπορείτε να
υποβάλετε αίτηση στο χρόνο που ορίζετε στην ερώτηση (2). Τέκνο γεννημένο τον
Δεκέμβριο, δεν δικαιούται επίδομα για το τρέχον έτος, ακόμα και εάν η αίτηση υποβληθεί το
πρώτο δεκαπενθήμερο του επόμενου έτους.
6. Πώς προσθέτω νέο τέκνο σε ήδη υποβληθείσα αίτηση Α21;
Κάνετε προβολή της ήδη υποβληθείσας αίτησης και πατάτε το κουμπί Δημιουργία
Τροποποιητικής Αίτησης-Υπεύθυνης Δήλωσης (Α21). Στην νέα αίτηση πατάτε το κουμπί
Προσθήκη Τέκνου και καταχωρείτε το επώνυμο (όχι μικρό όνομα ) και τον ΑΜΚΑ του
παιδιού, στην συνέχεια ακολουθείτε τις οδηγίες της πλατφόρμας.
7. Στην προσυμπληρωμένη αίτηση Α21 το παιδί μου εμφανίζεται χωρίς όνομα (θήλυ ή
άρρεν) και η πλατφόρμα δεν μου επιτρέπει να προσθέσω το όνομα. Τι πρέπει να κάνω;
Σε περίπτωση που το όνομα του παιδιού έχει καταχωρηθεί ήδη στον ΑΜΚΑ πρέπει να
ακυρώσετε την αίτηση Α21 και να υποβάλετε οριστικά νέα. Αν το παιδί εξακολουθεί να
εμφανίζεται χωρίς όνομα και μετά την ακύρωση της αίτησης πρέπει να πάτε στο ΚΕΠ και
να δηλώσετε το όνομα του παιδιού σας στον ΑΜΚΑ. Στη συνέχεια να ακυρώσετε πάλι την
αίτηση Α21 και να υποβάλετε οριστικά νέα.
8. Τι σημαίνει η προϋπόθεση φοίτησης των ανηλίκων τέκνων μου στην υποχρεωτική
εκπαίδευση (φοίτηση από το προ νήπιο έως και το γυμνάσιο);
Τα ανήλικα τέκνα ηλικίας από 4 έως 16 ετών του αιτούντος Επίδομα παιδιού θα πρέπει:
α. να έχουν εγγραφεί στην υποχρεωτική εκπαίδευση για το σχολικό έτος 2022-2023 και
β. να ολοκληρώσουν επαρκώς τη φοίτησή τους στις 30-6-2023 για το εν λόγο σχολικό έτος,
δηλαδή να μην αναγκαστούν να επαναλάβουν την τάξη τους λόγω μεγάλου αριθμού
αδικαιολόγητων απουσιών.
Για την έγκριση αίτησης μέχρι 30-6-2023 θα πρέπει μεταξύ των άλλων να συντρέχει η
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προϋπόθεση ( α) και από 1-7-2023 έως 31-12-2023 θα πρέπει να συντρέχουν και οι δυο
παραπάνω προϋποθέσεις.
9. Κατά την υποβολή της αίτησης Α21 εμφανίζονται επισημάνσεις και ζητείται η
συμπλήρωση στοιχείων σχετικά με τη φοίτηση των εξαρτώμενων τέκνων μου στην
υποχρεωτική εκπαίδευση. Τι πρέπει να κάνω;
Προκειμένου να διασταυρωθεί ηλεκτρονικά η φοίτηση των ανήλικων τέκνων στην
υποχρεωτική εκπαίδευση, θα πρέπει στην καρτέλα με τα προσωπικά στοιχεία του τέκνου
και ειδικότερα στο πεδίο «Στοιχεία Φοίτησης Τέκνου», να καταχωρήσετε:
α. τα στοιχεία της Σχολικής Μονάδας, την Τάξη και τον Αριθμό Μητρώου του/της
μαθητή/μαθήτριας, αν το τέκνο βρίσκεται στην υποχρεωτική εκπαίδευση.
β. το έτος ολοκλήρωσης της φοίτησης στην υποχρεωτική εκπαίδευση (Γυμνάσιο), αν το
τέκνο έχει ολοκληρώσει την υποχρεωτική εκπαίδευση.
Εάν διασταυρωθούν όλα τα στοιχεία του/της μαθητή/μαθήτριας, η αίτηση μπορεί να
προχωρήσει κανονικά. Εάν δεν διασταυρωθούν εμφανίζεται σχετική επισήμανση.
10.Το εξαρτώμενο τέκνο μου φοιτά στην υποχρεωτική εκπαίδευση αλλά η φοίτηση του δεν
επιβεβαιώνεται ηλεκτρονικά. Τι πρέπει να κάνω ;
Σε περίπτωση αδυναμίας ηλεκτρονικής διασταύρωσης της φοίτησης του/της μαθητή/τριας
για την ολοκλήρωση υποβολής της αίτησης απαιτείται η επισύναψη βεβαίωσης εγγραφής ή
φοίτησης για το τρέχον σχολικό έτος του Δ/ντη ή του Προϊσταμένου της οικείας σχολικής
μονάδας. Σε περίπτωση που το ανήλικο τέκνο έχει ολοκληρώσει την υποχρεωτική
εκπαίδευση, απαιτείται η επισύναψη είτε του απολυτηρίου Γυμνασίου είτε σχετική
βεβαίωση από την οικεία σχολική μονάδα.
Για ανήλικο τέκνο που έχει ολοκληρώσει την υποχρεωτική εκπαίδευση και φοιτά στο
λύκειο, μπορεί να επισυναφθεί είτε βεβαίωση φοίτησης στο Λύκειο είτε το Απολυτήριο
Γυμνασίου.
11.Το εξαρτώμενο τέκνο μου είναι ηλικίας 4 έως 16 ετών αλλά δεν φοιτά στην υποχρεωτική
εκπαίδευση δικαιούμαι το επίδομα;
Όχι.
12. Σε περίπτωση που το εξαρτώμενο τέκνο μου υποχρεούται να επαναλάβει την τάξη λόγω
αδικαιολογήτων απουσιών δικαιούμαι το επίδομα;
Στις περιπτώσεις που δεν εκπληρώνεται στο τέλος του σχολικού έτους 2022-2023, η
επαρκής φοίτηση των ανηλίκων τέκνων στην υποχρεωτική εκπαίδευση λόγω
αδικαιολόγητου αριθμού απουσιών το επίδομα διακόπτεται από 1-7-2023 μέχρι 31-12-2023
και δεν επαναχορηγείται έστω και αν το τέκνο εγγραφεί στο νέο σχολικό έτος 2023-2024.
13.Το εξαρτώμενο τέκνο μου δεν ήταν γραμμένο στο σχολικό έτος 2022-2023 δικαιούμαι
επίδομα παιδιού αν εγγραφεί στο σχολικό έτος 2023-2024.
Επίδομα για το έτος 2023 δεν θα δικαιούστε, εφόσον το τέκνο εγγραφεί στο σχολικό έτος
2023-2024 θα δικαιούστε επίδομα παιδιού από το έτος 2024 και μέχρι 30-6-2024 που θα
ελεγθεί εκ νέου η επαρκής φοίτηση στο εν λόγω σχολικό έτος.
14.Το παιδί μου τέλειωσε το Λύκειο πέρυσι και το τρέχον έτος είναι φοιτητής ή
σπουδαστής, το παιδί αυτό θεωρείται εξαρτώμενο τέκνο το τρέχον έτος για να λάβω
επίδομα;
Το παιδί αυτό θεωρείται εξαρτώμενο τέκνο από την 1η Ιανουαρίου του επόμενου έτους
έναρξης των σπουδών.
15.Παιδί που πήρε ακαδημαϊκή μεταγραφή εντός του τρέχοντος έτους θεωρείτε
εξαρτώμενο τέκνο;
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Τα παιδιά από μετεγγραφή θεωρούνται εξαρτώμενα τέκνα. Σε αυτή την περίπτωση πρέπει
να καταχωρηθεί ο αριθμός της προηγούμενης ακαδημαϊκής ταυτότητας καθώς και της νέας
στα σχετικά πεδία της πλατφόρμας.
16.Το εξαρτώμενο τέκνο πήρε πτυχίο εντός του τρέχοντος έτους. Δικαιούται το επίδομα;
Οι φοιτητές ή σπουδαστές θεωρούνται εξαρτώμενα τέκνα έως το τέλος του ακαδημαϊκού ή
σπουδαστικού έτους κατά το οποίο έλαβαν πτυχίο. Το τέλος του ακαδημαϊκού ή
σπουδαστικού έτους είναι η 31η Αυγούστου για τα τέκνα εκείνα που πήραν πτυχίο έως και
τον Αύγουστο του τρέχοντος έτους και η 31η Δεκεμβρίου για εκείνα που πήραν πτυχίο από
τον μήνα Σεπτέμβριο και μετά.
17.Θεωρείται εξαρτώμενο παιδί άνω των 19 ετών το οποίο είναι μαθητής σε ΕΠΑ.Σ.
ΜΑΘΗΤΕΙΑΣ;
Όχι δεν θεωρείται εξαρτώμενο τέκνο για τη χορήγηση του επιδόματος παιδιού.
18.Η σύνταξη αναπηρίας που λαμβάνω προσμετράται στο συνολικό οικογενειακό εισόδημα;
Η σύνταξη αναπηρίας προσμετράται στο συνολικό οικογενειακό εισόδημα, ενώ τα
προνοιακά επιδόματα αναπηρίας δεν προσμετρούνται.
19.Είμαι πολίτης τρίτης χώρας και μου είχε χορηγηθεί τα έτη 2020, 2021 και 2022 το
επίδομα παιδιού. Το 2023 θα συνεχίσω να το λαμβάνω ή θα απαιτηθεί να έχω 12ετή νόμιμη
και μόνιμη παραμονή στην Ελλάδα;
Εφόσον τα έτη 2020, 2021 και 2022 λαμβάνατε το επίδομα παιδιού εξακολουθείτε να το
λαμβάνετε με τις ίδιες προϋποθέσεις που σας είχε χορηγηθεί και δεν απαιτείται 12ετή
παραμονή στην Ελλάδα για να το λάβετε το 2023.
20. Η άδεια παραμονής μου έληξε εντός του έτους και το επίδομα παιδιού διακόπηκε. Τι
πρέπει να κάνω;
Σε περίπτωση που έχει εκδοθεί η νέα άδεια διαμονής έχετε τη δυνατότητα να επισυνάψετε
την ισχύουσα άδεια διαμονής και το επίδομα παιδιού θα σας χορηγηθεί μόνο όταν ελεγχθεί,
από εξουσιοδοτημένους χρήστες του ΟΠΕΚΑ. (Προσοχή: από την επισυναπτόμενη άδεια.
πρέπει να προκύπτουν τα στοιχεία ταυτότητας του κατόχου και η διάρκεια της άδειας,
κατά τρόπο ευανάγνωστο).
21.Δεν δέχεται το σύστημα επισύναψη δικαιολογητικών. Τι μπορώ να κάνω;
Στις περιπτώσεις για τις οποίες απαιτείται η επισύναψη δικαιολογητικών, το σύστημα
προβάλλει ειδική επισήμανση. Σε καμία άλλη περίπτωση δεν απαιτείται να γίνει επισύναψη
δικαιολογητικών.
22.Υπέβαλα την αίτηση Α21 και μου βγάζει επισήμανση ότι δεν είναι δυνατό να ανακτηθεί
το συνολικό οικογενειακό εισόδημα. Τι σημαίνει αυτό;
Ελέγξετε αν έχουν υποβληθεί δηλώσεις φορολογίας εισοδήματος Ε1 από τα μέλη της
οικογένειας που αναφέρονται στο Α21 και υποχρεούνται στην υποβολή της ή εφόσον έχουν
υποβληθεί, ελέγξετε αν έχουν εκκαθαριστεί από την ΑΑΔΕ.
23.Δεν αναγνωρίζονται προστατευόμενα μέλη, επειδή δεν ταυτοποιούνται τα επώνυμα των
τέκνων με τον ΑΜΚΑ τους. Τι πρέπει να κάνω;
Σας εφιστούμε την προσοχή πως όταν γίνεται προσθήκη τέκνου καταχωρείται μόνο το
επώνυμο του παιδιού (όχι το όνομά του) και ο ΑΜΚΑ του. Αν το πρόβλημα ταυτοποίησης
παραμένει, οι δικαιούχοι πρέπει να ελέγξουν τα πλήρη στοιχεία του εξαρτώμενου τέκνου
στην ηλεκτρονική εφαρμογή του ΑΜΚΑ www.amka.gr ή/και να απευθυνθούν σε κάποιο ΚΕΠ
ώστε να διορθώσουν τυχόν αστοχίες στο ηλεκτρονικό μητρώο ΑΜΚΑ. Πιθανότατα έχει
γραφτεί στην πλατφόρμα με διαφορετικό τρόπο το επώνυμο δίπλα στον ΑΜΚΑ, σε σχέση
με το πώς έχει καταχωρηθεί στο μητρώο του ΑΜΚΑ. Στη συνέχεια, πρέπει να ακυρωθεί η
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αίτηση Α21 και να υποβληθεί οριστικά νέα αίτηση, ώστε να αντληθούν εκ νέου τα
διορθωμένα στοιχεία από το μητρώο του ΑΜΚΑ.
24.Από την εφαρμογή ζητείται ΑΦΜ παιδιού, ενώ δεν με αφήνει να τον εισάγω και με
παραπέμπει στα ΚΕΠ. Τι πρέπει να κάνω;
Για τα παιδιά που είναι γεννημένα το 2005 και μετά δεν ζητείται ο ΑΦΜ. Εντούτοις, για τα
παιδιά που είναι γεννημένα το 2004 και πριν, ο ΑΦΜ είναι υποχρεωτικός. Αν αυτός ο ΑΦΜ
δεν έχει καταχωρηθεί στο μητρώο του ΑΜΚΑ, τότε οι πολίτες παραπέμπονται σε ΚΕΠ για
να ενημερώσουν το μητρώο ΑΜΚΑ με τον αντίστοιχο ΑΦΜ, καθώς δεν μπορεί να γίνει
ενημέρωση του μητρώου ΑΜΚΑ μέσω της αίτησης Α21. Στη συνέχεια, η αποθηκευμένη
αίτηση Α21 πρέπει να ακυρωθεί και να υποβληθεί οριστικά νέα, ώστε να αντληθούν εκ νέου
τα διορθωμένα στοιχεία από το μητρώο του ΑΜΚΑ. Σε περίπτωση που γνωρίζετε ότι ο ΑΦΜ
του παιδιού έχει ήδη καταχωρηθεί στον ΑΜΚΑ, απλά ακυρώστε την αίτηση Α21 και
υποβάλετε οριστικά νέα.
25.Ενώ ο ΑΦΜ του παιδιού μου έχει καταχωρηθεί από σήμερα στο μητρώο του ΑΜΚΑ, η
αίτηση δεν μπορεί να υποβληθεί ακόμη και το αναφέρει ως επισήμανση. Πρέπει να κάνω
κάτι άλλο;
Η ενημέρωση του ΑΜΚΑ με τον ΑΦΜ είναι άμεση. Ακυρώστε την αίτηση και υποβάλετε
οριστικά νέα, ώστε να αντληθεί εκ νέου ο ΑΦΜ από τον ΑΜΚΑ του παιδιού σας.
26.Η πλατφόρμα, εμφανίζει ως πρόβλημα ότι έχω κάνει λιγότερες από 5 φορολογικές
δηλώσεις. Από το 2020 και μετά κάνω ατομική φορολογική δήλωση. Πιο πριν, ήμουν στη
φορολογική δήλωση του γονέα μου. Τι πρέπει να κάνω;
Εφόσον είχε καταχωρηθεί στις φορολογικές δηλώσεις του γονέα, ο ΑΜΚΑ των πρώην
προστατευόμενων μελών, η εφαρμογή μέσω της ΑΑΔΕ διεξάγει τον σχετικό έλεγχο με το
στοιχείο αυτό και επιστρέφει ως αποτέλεσμα, κατά πόσο ο/η αιτών/ούσα ή η/ο σύζυγός
του/της, ήταν ή όχι δηλωμένοι στις φορολογικές δηλώσεις του γονέα τους, ως
προστατευόμενα μέλη.
27.Δεν δέχεται το σύστημα την υποβολή δικαιολογητικών για να αποδείξω ότι μένω μόνιμα
στην Ελλάδα. Δεν έχω φύγει ποτέ εκτός Ελλάδας. Επίσης, δεν δίνει τη δυνατότητα να
υποβάλω τον ΑΦΜ γονέα για την περίοδο κατά την οποία με δήλωναν ως προστατευόμενο
μέλος. Τι μπορώ να κάνω;
Η μόνιμη διαμονή στην Ελλάδα, τα τελευταία πέντε χρόνια πριν την υποβολή της αίτησης
Α21, προκύπτει από την υποβολή δηλώσεων φορολογίας εισοδήματος Ε1 των αιτούντων ή
των συζύγων τους ή των γονέων τους, για τα φορολογικά έτη 2018 έως και 2022. Η δήλωση
φορολογίας εισοδήματος (Ε1) πρέπει να έχει υποβληθεί κατά τη διάρκεια του έτους, εντός
του οποίου τασσόταν η προθεσμία για την υποβολή της και όχι μεταγενέστερα. Δεν
απαιτείται και δεν προβλέπεται η επισύναψη δικαιολογητικών για την απόδειξη της
πενταετίας.
28.Πήρα τις πρώτες διμηνιαίες δόσεις του 2023 και μετά την υποβολή του φετινού Ε1 δεν
δικαιούμαι επίδομα παιδιού. Πώς μπορώ να επιστρέψω το ποσό που εισέπραξα;
Η/οι χορηγηθείσα/ες δόση/εις θεωρείται/ούνται ως αχρεωστήτως καταβληθέντα ποσά και θα
πρέπει να επιστραφεί/ουν στον ΟΠΕΚΑ (Τράπεζα Πειραιώς Αρ. Λογαριασμού GR 78
01710170 0060 1703 0022 477), με πλήρη αναγραφή του ονοματεπώνυμου, του ΑΦΜ σας και
του νομού κατοικίας σας. Αντίγραφο του παραστατικού – καταθετηρίου, πρέπει να σταλεί
στον ΟΠΕΚΑ. Στοιχεία επικοινωνίας ανά Περιφερειακή Υπηρεσία του ΟΠΕΚΑ θα βρείτε
στην σελίδα της Επικοινωνίας της εφαρμογής.
29.Πώς υπολογίζεται το ετήσιο οικογενειακό εισόδημα για τη χορήγηση του επιδόματος
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παιδιού;
Για τον προσδιορισμό του ετήσιου οικογενειακού εισοδήματος προσμετράται το συνολικό,
πραγματικό ή τεκμαρτό, εισόδημα από κάθε πηγή ημεδαπής και αλλοδαπής προέλευσης
προ φόρων, μετά την αφαίρεση των εισφορών για κοινωνική ασφάλιση, εξαιρουμένων των
επιδομάτων που δεν προσμετρούνται στο φορολογητέο εισόδημα, όλων των μελών της
οικογένειας που συμμετέχουν στην αίτηση Α21 και διαθέτουν ΑΦΜ με υποχρέωση υποβολής
φορολογικής δήλωσης (άρθρο 214 του ν.4512/2018). Ο υπολογισμός γίνεται κάθε φορά από
την Ανεξάρτητη Αρχή Δημοσίων Εσόδων (ΑΑΔΕ) και τα στοιχεία αντλούνται από την
ηλεκτρονική εφαρμογή του Επιδόματος Παιδιού (Α21), αυτόματα. Το ποσό που ανακτάται
μέσω της διαλειτουργικότητας των δύο ηλεκτρονικών συστημάτων (της ΑΑΔΕ και του Α21),
είναι συνολικό και προκύπτει από το άθροισμα των επιμέρους εισοδημάτων όλων των ΑΦΜ
που συμμετέχουν στην αίτηση, χωρίς να προσδιορίζεται η πηγή προέλευσης των
εισοδημάτων αυτών ή το μέλος της οικογένειας στο οποίο αντιστοιχούν.
30.Προστίθενται εισοδήματα που δεν έχω και φαίνεται να μένω εκτός εισοδηματικών
κριτηρίων. Εμφανίζεται μεγαλύτερο εισόδημα από αυτό του εκκαθαριστικού της
εφορίας.Πώς εξηγείται;
Για κάθε ΑΦΜ που συμμετέχει στην αίτηση του Α21 με υποχρέωση υποβολής φορολογικής
δήλωσης, στο φορολογητέο εισόδημα του Πίνακα Γ1 του εκκαθαριστικού, προστίθενται τα
αυτοτελώς φορολογούμενα ποσά του Πίνακα Δ1 δηλαδή, τα ποσά που συνιστούν εισόδημα
αλλά φορολογούνται στην πηγή προέλευσή τους, κατά το μέρος που δεν αφορούν
επιδόματα που δεν προσμετρούνται στο φορολογητέο εισόδημα (πχ. επίδομα παιδιού
προηγούμενου έτους,κλπ.
31.Το προηγούμενο έτος έλαβα και τις 6 δόσεις του επιδόματος παιδιού κανονικά. Στην
φετινή αίτηση Α21 μου παρακρατούνται ως αχρεωστήτως καταβληθέντα μέρος των ποσών
που έλαβα το προηγούμενο έτος. Γιατί συμβαίνει αυτό;
Οι αιτήσεις επιδόματος παιδιού Α21 των προηγούμενων ετών, εκκαθαρίζονται πριν από
κάθε νέα πληρωμή, με βάση την τελευταία φορολογική δήλωση για το κάθε αντίστοιχο έτος
(αρχική ή τροποποιητική). Εφόσον έχει αλλάξει το συνολικό οικογενειακό εισόδημα ( π.χ.
υποβλήθηκε τροποποιητική ΔΦΕ) για κάποιο έτος, το επίδομα παιδιού επαναϋπολογίζεται
με βάση την τελευταία τροποποίηση της ΔΦΕ του έτους αυτού. Εφόσον αρχικά χορηγήθηκε
στον δικαιούχο μεγαλύτερο ποσό και με τον επαναϋπολογισμό προκύπτει ότι δικαιούται
μικρότερο, η διαφορά μεταξύ των δύο ποσών, θεωρείται ως αχρεωστήτως καταβληθέν και
συμψηφίζεται με τις επόμενες πληρωμές. Σε περίπτωση που αρχικά χορηγήθηκε μικρότερο
ποσό και με τον επαναϋπολογισμό προκύπτει δικαίωμα για μεγαλύτερο, το ποσό της
διαφοράς καταβάλλεται αναδρομικά.
32.Τα ΚΕΠ αρνούνται να καταχωρήσουν τον αριθμό της άδειας διαμονής, επειδή στην
φόρμα του ΑΜΚΑ δεν υπάρχει σχετικό πεδίο. Τι μπορώ να κάνω;
Δεν χρειάζεται να καταχωρηθεί η άδεια διαμονής, μόνο να διορθωθούν στο μητρώο του
ΑΜΚΑ το ονοματεπώνυμο και η ημερομηνία γέννησης και ΜΟΝΟ στην περίπτωση κατά την
οποία εμφανίζονται διαφορετικά από την άδεια διαμονής. Στη συνέχεια, ο δικαιούχος
πρέπει να ακυρώσει την αίτηση Α21 και να υποβάλλει νέα, ώστε να αντληθούν εκ νέου τα
διορθωμένα στοιχεία από το μητρώο του ΑΜΚΑ.
33.Έχω άδεια διαμονής σε ισχύ αλλά δεν προχωρά η διαδικασία υποβολής του Α21. Τι
μπορώ να κάνω;
Αν η ταυτοποίηση της άδειας διαμονής δεν είναι εφικτή, έχετε τη δυνατότητα να
επισυνάψετε στην ηλεκτρονική αίτηση την ισχύουσα άδεια διαμονής και το επίδομα παιδιού
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θα σας χορηγηθεί μόνο όταν ελεγχθεί, από εξουσιοδοτημένους χρήστες του ΟΠΕΚΑ
(ΠΡΟΣΟΧΗ: από την επισυναπτόμενη άδεια πρέπει να προκύπτουν τα στοιχεία ταυτότητας
του κατόχου και η διάρκεια της άδειας, κατά τρόπο ευανάγνωστο).
34.Πόσα χρόνια νόμιμης και μόνιμης διαμονής στην Ελλάδα, απαιτούνται για τη χορήγηση
του επιδόματος παιδιού;
Οι Έλληνες πολίτες, οι Ομογενείς αλλοδαποί, οι πολίτες κρατών μελών της ΕΕ, οι πολίτες
χωρών που ανήκουν στον Ε.Ο.Χ, οι πολίτες τρίτων χωρών ή απάτριδες που τους έχει
χορηγηθεί το καθεστώς πρόσφυγα ή επικουρικής προστασίας ή παραμονής για
ανθρωπιστικούς λόγους, απαιτείται να διαμένουν νόμιμα και μόνιμα στην Ελληνική
Επικράτεια τα τελευταία 5 έτη πριν την υποβολή της αίτησης για τη χορήγηση του
επιδόματος. Oι πολίτες άλλων κρατών , πλην των παραπάνω περιπτώσεων απαιτείται να
διαμένουν νόμιμα και μόνιμα στην Ελληνική Επικράτεια τα τελευταία δώδεκα (12) έτη πριν
από το έτος υποβολής της αίτησης Α21.
35.Πως αποδεικνύεται η μόνιμη και νόμιμη διαμονή στην Ελλάδα;
Η μόνιμη και νόμιμη διαμονή στην Ελληνική Επικράτεια, αποδεικνύεται από την υποβολή
δήλωσης φορολογίας εισοδήματος καθ' έκαστο φορολογικό έτος, των ιδίων ή των συζύγων
τους ή, εφόσον οι ίδιοι δεν ήταν υπόχρεοι φορολογικής δήλωσης, από τη φορολογική
δήλωση, στην οποία εμφανίζονται ως εξαρτώμενα τέκνα. Λαμβάνονται υπόψη μόνο οι
δηλώσεις φορολογίας εισοδήματος (Ε1) που έχουν υποβληθεί κατά τη διάρκεια του έτους,
εντός του οποίου τασσόταν η προθεσμία για την υποβολή τους και όχι μεταγενέστερα.
36.Διαμένω νόμιμα και μόνιμα στην Ελλάδα τα χρόνια που απαιτούνται για να δικαιούμαι
επίδομα παιδιού, αλλά δεν έχω υποβάλει φορολογική δήλωση για όλα αυτά τα χρόνια.
Μπορώ να υποβάλω εκπρόθεσμες ΔΦΕ τώρα;
Όχι. Η δήλωση φορολογίας εισοδήματος (Ε1) πρέπει να έχει υποβληθεί κατά τη διάρκεια
του έτους, εντός του οποίου τασσόταν η προθεσμία για την υποβολή της και όχι
μεταγενέστερα.
37.Τι μπορώ να κάνω για να μου καταβληθεί το επίδομα παιδιού για τα προηγούμενα χρόνια;
Λόγω άγνοιας δεν είχα υποβάλει σχετική αίτηση Α21.
Η προθεσμία υποβολής της αίτησης Α21 για προηγούμενα χρόνια έχει λήξει και δεν μπορεί
να υποβληθεί σχετική αίτηση.
38.Το επίδομα παιδιού είναι ακατάσχετο;
Ναι, το επίδομα παιδιού δεν κατάσχεται για οποιαδήποτε οφειλή ούτε συμψηφίζεται με
βεβαιωμένα χρέη (άρθρο 15 ν. 4659/2020 ΦΕΚ 21Α').
39.Το παιδί μου γεννήθηκε εντός του 2023, από πότε δικαιούμαι επίδομα για το παιδί αυτό;
Από τον επόμενο μήνα της γέννησης του παιδιού, πχ το παιδί που γεννήθηκε τον Ιανουάριο
επιδοτείται από τον Φεβρουάριο 2023. Το παιδί που θα γεννηθεί τον Δεκέμβριο του 2023
δεν επιδοτείται για το έτος αυτό, αλλά θα δηλωθεί στην αίτηση που θα υποβληθεί για το
έτος 2024.
40.Είναι υποχρεωτικό να είμαι δικαιούχος ή συνδικαιούχος στον τραπεζικό λογαριασμό
(IBAN) που θα δηλώσω στην αίτηση Α21;
Ναι. Για να σας καταβληθεί το δικαιούμενο ποσό του επιδόματος, πρέπει να δηλώσετε
τραπεζικό λογαριασμό (IBAN), στον οποίο να είστε δικαιούχος ή συνδικαιούχος.
Ριζικές αλλαγές στο επίδομα παιδιού - Εκδίδονται χιλιάδες προπληρωμένες
κάρτες από το 2024
Μέσω προπληρωμένης κάρτας θα πληρώνεται το μισό ποσό από το επίδομα παιδιού από το
2024 και συγκεκριμένα από τον Σεπτέμβριο του ίδιου χρόνου.
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Η εν λόγω ρύθμιση αναμένεται να εφαρμοστεί σε όλα τα επιδόματα του ΟΠΕΚΑ και ο
τρόπος με τον οποίο θα γίνει η έκδοση της νέας κάρτας είναι μια απόφαση που θα ληφθεί
σε συνεργασία με τις τράπεζες.
Σύμφωνα με την νέα ρύθμιση οι περισσότερες συναλλαγές θα γίνονται μέσω POS και με
ηλεκτρονικές αγορές με στόχο τη διαφάνεια σχετικά με τον τρόπο χρήσης των επιδομάτων
από τους δικαιούχους. Προβλέπονται επίσης κίνητρα για όποιον επιλέξει να μην κάνει
ανάληψη του υπολοίπου αλλά να το χρησιμοποιήσει σε ηλεκτρονικές συναλλαγές, κατά το
πρότυπο των φορολοταριών που πραγματοποιεί σήμερα το Υπουργείο Οικονομικών.
Η συγκεκριμένη παρέμβαση αποτελεί προαπαιτούμενο για την αποδέσμευση κονδυλίων του
Ταμείου Ανάκαμψης, με στόχο τη μεγαλύτερη διαφάνεια στις συναλλαγές των δικαιούχων
επιδομάτων σε συνδυασμό με την καταπολέμηση της φοροδιαφυγής.
Με βάση το σχέδιο το 50% του ποσού θα μπορεί να χρησιμοποιείται μόνο με προπληρωμένη
κάρτα και το άλλο 50% θα μπορεί ο δικαιούχος να το κάνει ανάληψη μετρητών.
Για παράδειγμα κάποιος που παίρνει επίδομα παιδιού ύψους 70 ευρώ θα μπορεί τα 35 ευρώ
να τα ξοδέψει μέσω προπληρωμένης κάρτας και το άλλα 35 ευρώ μέσω μετρητών.
Να σημειωθεί ότι φυσικά θα μπορεί να ξοδέψει και όλο το ποσό μέσω της κάρτας όχι όμως
όλο το ποσό με μετρητά.
Τα πρώτα βήματα προβλέπουν την κατάθεση της σχετικής ρύθμισης για το πως θα
εφαρμοστεί, την προκήρυξη διαγωνισμού για τις τράπεζες προκειμένου να αναλάβουν τις
προδιαγραφές των νέων καρτών, την έκδοση αλλά και τη διανομή τους και στην συνέχεια
το 2024 η υλοποίηση του μέτρου.
Οι περισσότερες συναλλαγές θα γίνονται μέσω POS και με ηλεκτρονικές αγορές με στόχο
τη διαφάνεια σχετικά με τον τρόπο χρήσης των επιδομάτων από τους δικαιούχους.
Το ποσό του επιδόματος ανέρχεται σε 70 ή 42 ή 28 ευρώ για κάθε παιδί για το πρώτο και
δεύτερο παιδί ανά μήνα, ανάλογα με το ύψος του εισοδήματος και σε 140 ή 84 ή 56 από το
τρίτο και για κάθε επόμενο παιδί, ανά μήνα.
Τι αλλάζει
Θα καθιερωθούν όρια ανάληψης μετρητών για τις προπληρωμένες κάρτες και το ποσό που
θα μένει πέραν του ορίου θα μπορεί να δαπανάται μόνο με ηλεκτρονικές πληρωμές, δηλαδή
με αγορές μέσω POS, αγορές μέσω e-banking κ.α.
Θα δοθούν κίνητρα για τη χρήση των προπληρωμένων καρτών για συγκεκριμένα αγαθά και
υπηρεσίες (όπως οι δαπάνες για τα παιδιά ή για τον τοκετό) και θα απαγορευθούν άλλες
δαπάνες, όπως για τζόγο.
Με αυτό τον τρόπο η προπληρωμένη κάρτα δεν θα επιτρέπει την συναλλαγή σε περίπτωση
που ο δικαιούχος επιχειρεί να κάνει μία απαγορευμένη δαπάνη.
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